

关于国际人道法国内实施的 红十字国际委员会数据库

本数据库提供国际人道法在国内层面实施的有关文献和简要评注

本数据库的网址是：

<http://www.icrc.org/ihl-nat>

实施

国内实施是指在国内层面实施国际义务的工作，它对于确保全面遵守国际人道法至关重要。

红十字国际委员会（ICRC）在国际人道法的实施和执行方面起到了关键作用。

ICRC 国际人道法咨询服务处通过法律顾问网络在全球开展工作，通过以下方法扶持政府自身资源：

- 鼓励并支持遵守国际人道法及相关法律文件；
- 就采取法律和行政措施实施国际人道法及其他相关国际义务向缔约国提供专家意见和帮助；以及
- 收集国内关于实施国际人道法的法律及采取的其他措施并促进国家间的信息交换。

背景

1995 年，第 26 届国际红十字与红新月大会赞同保护战争受难者问题政府间专家组关于应采取措施促进有关实施措施之信息交换的建议。为此，ICRC 国际人道法咨询服务处建立了“国际人道法国内实施数据库”。

该数据库是 ICRC 关于国际人道法的一系列数据库之一，包括条约和缔约国数据库以及习惯国际人道法数据库。

目的

政府官员、立法者、学者和其他相关各方可将数据库用作研究资源。如前所述，其目的也是为了用于方便信息交换。此外，它还可用于明确并分析国际人道法国内实施的趋势以及跟踪国家实践提供有用的资源。

范围

最初，数据库仅打算收录有关核心国际人道法条约所要求之国家实施措施的最新数据，但随着时间的推移，其范围和内容逐渐扩大至包括与被认为保护受武装冲突影响之人员与物体的其他国际文件相关的措施。此外，咨询服务处认为数据库还有必要包含与国际人道法相关的其他国内措施。

内容

数据库包含实施国际人道法与其它相关国际文件的法律和判例法。这些信息来自 ICRC 咨询服务处所掌握的资源。

数据库的内容阐释了将国际人道法纳入国内法律与行政框架可能采用的方法。它不求面面俱到，但它是一个根据咨询服务处所掌握信息不断进行更新的动态工具。

该数据库按国别和主题进行分类。

数据库包含的相关主题有：违反人道法的刑事制裁；保护文化财产；关于使用红十字、红新月和红水晶标志及其他保护性符号的规定；受保护人的基本保证；国内法律秩序；国家红十字会、红新月会和红水晶会；受人道法保护的人（包括儿童、国内流离失所者、失踪人员、战俘和其他受保护的人）；保护医疗救护；以及关于武器的规定（包括杀伤人员地雷、化学与生物武器、集束弹药、常规武器和其他类型的武器）。最后，为了使数据库保持完整，还有一类是“与国际人道法相关的其他主题”。

数据库中的信息包括：

- 各国所通过的国内立法条文。这些立法文本形式各异，包括宪法性条款、特

别法、章程与法案（例如《日内瓦公约法案》），一般性法律（例如，刑法典）的某些部分、行政法规以及执行令；

- 国内法院的相关判例法。

这些文件中的大部分在收入数据库时都附有摘要，以对希望参阅的使用者提供帮助。

数据库本身只使用英文。数据库中的文件要么是英文要么是其原文，或者二者兼有。在可能的情况下，使用正式文本和翻译文本。

截止至 2014 年中，已经收录了 194 个国家的数据。

收集信息

咨询服务处依靠国家当局、ICRC 地区法律顾问网络、既了解国际人道法也了解其国内法律体系的专家以及其他现有资源所提供的信

息（例如正式出版的法律和判例法汇编）来编制此数据库。

设于日内瓦的 ICRC 总部负责收集和编纂所有这些信息。

欢迎对本数据库发表评论，意见请发送至：

International Committee of the Red Cross
Advisory Service on IHL
19, av. de la Paix
1202 Geneva
Switzerland

电子邮件：

advisoryservice.gva@icrc.org

2014 年 7 月